

爱运动·大看台



正在修建中的青岛足球训练中心。

青岛中能，徘徊在家门口的流浪者

文/片 本报记者 胡建明

一条微博爆出中能困境

1月6日,刚刚过完元旦假期的青岛中能全队集中,开始了2013赛季前的冬训备战。

当天晚上,中能一位队员通过微博发了这样一句牢骚:“气温太低,宿舍的空调都带不起来了,屋里晚上太冷了。”还有人发了一张呆在宿舍里的图片,用黑色羽绒衣裤和帽子全副武装,只露出一双眼睛。

这条微博立马引起了外界的关注,很多人都在琢磨,中能这到底又是出了什么问题?

“唉!我们租的驻地合同到期了,而且现在新的驻地还没有确定下来,大家就有些担心……”中能俱乐部这声叹息既无奈又委屈,经过与出租方协调,对方已经答应了中能将合同延期到3月份的请求。

青岛中能现在的驻地位于李沧区金水路与合川路的交界口南边一座低矮的三层楼房内。这里不仅是俱乐部日常办公的地方,还是中能一线队队员宿舍所在地。

从外面看,这座三层小楼也还不错,但由于驻地位于岛城偏远地带,因此许多配套设施并不理想,“缺水是常有的事,有时候网络也连接不上。一开始很不适应,但时

间长了也就习惯了。”谈起现状,俱乐部工作人员苦笑着说。

在这个条件不怎么样的地方,青岛中能一住就是四年。1月17日上午,记者专门到中能球员宿舍看了看。记者发现,面积不到20平米的宿舍内,本身并没有安装暖气,但每个房间都配有一部空调。

“这空调基本就是摆设,温度太低,它就不工作。今年气温又比往年要低很多,这些空调基本就指望不上。”俱乐部有关人士说。

比空调“罢工”更糟糕的是,宿舍的水管子全冻了。队员们结束训练后无法洗澡,无奈之下只能在全民健身中心解决。因为租住合同已经到期,出租方也不愿意帮忙解决这些琐碎的事情。

可即便是这样的条件,青岛中能也无法再继续住下去了。在主教练张外龙宿舍门旁的墙上,贴着一张张外龙的照片,上面有他用汉字写的“忍耐、努力、牺牲”这三个自我鼓励和鞭策队员的词语。可谁知道这种忍耐能坚持到什么时候?

为了应急,原本打算1月12日才到昆明海埂集训的中能队,只好在7日就提前“上山”。

居无定所的尴尬

如果不是亲眼所见,真的很难相信这是一家中超球队的生存环境。让人感到心酸的是,中能俱乐部似乎已经很适应这种生活状态了。

以前,青岛中能有过自己专属的基地。在中能集团刚刚接手颐中海牛俱乐部时,颐中集团将原颐中体育中心南看台的4000多平米房屋设施及功能用房一并转让给中能,用于俱乐部办公、全体职业队队员及部分梯队队员食宿,并长期使用位于颐中体育中心的四块训练场地。

到了2008年,为了配合第十一届全运会的场馆建设,中能只能搬离原有驻地。如今,这个地方正处于整修中。原俱乐部的大厅内,还残留着中能集团董事长乔伟光当年给球队贴的标语“道德高尚、纪律严明”。

尽管青岛市政府在与中能签订的协议中承诺“帮助球队解决训练基地及房屋设施,供球队过渡使用”,但时至今日,中能俱乐部仍四

处租房度日,成了中超唯一一支没有专属基地的球队。

2012年年初,中能就险些因为主场设施不达标而被迫迁往外地,这一次如果再因为驻地问题影响备战,这个赛季,青岛中能将面临着更为严峻的考验。

对中能俱乐部来说,现阶段并非没有合适的驻地选择。据了解,青岛市足球训练中心(原虎山体育中心)已经基本建设完成,这正是当年协议中规定可以交给中能“过渡使用”的地方。

17日上午,记者还奔赴青岛市足球训练中心看了看。这里铺设了两块正规的训练场地和一块人工草坪训练场地。青岛中能租住的驻地距离这里只有十几分钟的车程,他们日常的训练就在这里进行。

据记者观察,青岛市足球训练中心的综合楼和运动员宿舍已经竣工,只要稍加收拾,进楼办公和住宿应该没什么问题。现在只剩下训练中心楼前的院子和大门还在紧张的施工。

冬日的寒风夹杂着海潮的味道在青岛窜来窜去。在全国大部分地方都被雾霾笼罩的时候,青岛的天空要晴朗很多。

好天气并不一定能给人带来好心情,这一段时间,青岛中能俱乐部的领导层就比较郁闷——在球队备战新赛季中超联赛的关键时刻,俱乐部在外租赁的驻地即将到期,出租方督促尽快搬出。在岛城“游荡”多年的青岛中能队,将又一次面临着居无定所的尴尬。



中能曾在颐中体育中心的办公地点已破败不堪。



裹得严严实实的青岛球员。(摘自球员微博)



如今的青岛中能暂居此地。

难以预测的影响

在现有租住合同即将到期的情况下,青岛中能也十分希望能够搬迁到虎山。2012年12月底和2013年1月14日,青岛中能连续向有关方面递交了落实使用青岛市足球训练中心的申请。

可因为受条件所限,训练中心暂时无法确定能否调剂出中能所需要的房间数,此事就这样搁浅了下来。

对于这种居无定所的处境,中能俱乐部一位官员也非常无奈:“我们的基本现状是,租住的地方只能满足一线队的居住要求,梯队队员基本处于‘散养’状态,根本无法满足他们日常的管理和训练要求,直接影响了后备力量的培养,一定程度上造成了后备力量严重不足的残酷现实。”

这种现状不仅影响到了球队的正常备战,而且还影响到了球队的内援引进工作。据介绍,不久前,中能俱乐部一直在与相中的一名国内球员商讨转会的有关事宜。双方第一轮的谈判进行得很顺利,但当这名队员了解到青岛中能队至今连居住的地方都没法解决后,犹豫了许久,到目前为止,双方的谈判一直还没有新的进展。

在内援工作推进不是很顺利的情况下,青岛中能只好把精力先集中在外援引进上。17日下午,张外龙踏上了飞往巴西选援的航班。

目前,青岛中能希望有关方面至少先给出一个进驻虎山的时间表:“这样我们如果继续出去租房,也能知道到底应该租住多长时间,像现在这样一直拖着,给我们新赛季的备战工作带来极大的影响。”

足球是一项残酷且淘汰率很高的运动项目,和中能一样没有专属基地,最终在2011年惨遭降级的前中超冠军深圳红钻,就是一个最悲情的例证。青岛足球应该有所警醒。

可不管再怎么困难,青岛中能也不想重蹈深圳覆辙:“中能集团是一家实力不是很突出的私营企业,但为了青岛足球,集团给予了俱乐部最大限度的支持。我们始终坚信,不管条件多么艰苦,我们都要全力付出,踏踏实实走好每一步。”9年来,青岛中能一直在坚守,可面对外部环境迟迟得不到改善的现状,没有人知道青岛中能还能撑多久!

(青岛1月19日电)